白河县2022年脱贫人口小额信贷贴息资金实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接系列决策部署，根据《中国银保监会 财政部 中国人民银行国家乡村振兴局关于深入扎实做好过渡期脱贫人口小额信贷工作的通知》（银保监发〔2021〕6号）及《陕西银保监局陕西省乡村振兴局关于切实做好脱贫人口小额信贷工作的通知》（陕银保监发〔2021〕17号）等文件精神，结合我县实际，制定本方案。
一、目标任务
[bookmark: _GoBack]认真贯彻习近平总书记关于脱贫人口小额信贷工作的重要指示精神，深入落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，进一步优化完善脱贫人口小额信贷政策，切实满足脱贫人口小额信贷需求，支持脱贫人口发展生产稳定增收致富，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴。
二、实施内容
（一）支持对象:脱贫户、监测户，以户为单位发放贷款。
（二）贷款条件:申请人信息需为国扶系统中人员。贷款人员必须遵纪守法、诚实守信、无重大不良信用记录，并具有完全民事行为能力;必须通过银行评级授信、有贷款意愿、有必要的劳动生产技能和一定还款能力;必须将贷款资金用于不违反法律法规规定的产业和项目，且有一定市场前景;借款人年龄原则上应在 18 周岁(含)-65 周岁(含)之间。
（三）贷款金额:原则上单户最高贷款金额不超过 5 万元（含）。办理脱贫人口小额信贷后，对个别确有需要且具备还款能力的，可予以追加贷款，追加贷款后，单户脱贫人口小额信贷不得超过 10 万元，5 万元以上部分不予贴息，也不纳入风险补偿范围。互助资金借款最高不超3万元。
（四）贷款期限:每笔贷款的期限由经办银行根据贷款对象意愿、生产经营周期、收益状况、还款能力等因素合理确定，最长不超过 3 年(含)。脱贫人口小额信贷可续贷或展期 1 次，脱贫攻坚期内发放的扶贫小额信贷在过渡期内到期的，也可续贷或展期 1 次，续贷或展期期间各项政策保持不变，经办银行要合规审慎办理续贷或展期。已还清贷款且符合贷款条件的脱贫人口可多次申请贷款。互助资金贴息不超1年。
（五）贷款利率:银行机构以同期贷款市场报价利率(LPR)放款,1年期(含)以下贷款利率不超过1年期LPR,1年期至3年期（含)贷款利率不超过5年期以上LPR。贷款利率在贷款合同期内保持不变。互助资金借款年利率不超过4.35%。
（六）担保方式:免抵押、免担保。
（七）贴息方式:由财政专项资金按合同约定的 LPR 给予全额贴息，实际利率不超过同期年限 LPR 报价利率的，按实际执行利率全额贴息，追加后超过 5 万元以上部分贷款不予贴息。每月或每季度末月25 日前，经办银行将本月或本季度脱贫人口小额信贷利息明细及汇总报县乡村振兴局，经审核无误后将贴息资金直接支付给经办银行。互助资金占用费由村协会理事长、监事长审核签字后报镇政府复核，经镇政府复核主要领导签字后，将贴息明细表和汇总表报县乡村振兴局审核公示，公示无异议后，由县乡村振兴局将贴息资金拨付至镇财政所，再由镇财政所拨付至各协会账户。
（八）贷款用途:坚持“户借、户用、户还”的原则，精准用于贷款户发展生产和开展经营。
（九）实施时间:2022年1月1日至 2022年12月31日。
三、资金筹措
项目总投资额1100万元，其中中央资金596万元，省级财政资金434.09万元，县级资金69.91万元。
四、预期成效
县乡村振兴局、县财政局积极加强组织领导，不折不扣落实好脱贫人口小额信贷（含互助资金）新政策、新要求，积极与经办银行机构做好政策衔接，确保贴息资金及时到位。各经办银行机构要按照“让利于民、不加重负担”的原则，严格执行贷款市场报价利率（LPR），确保政策不走样、不变形。白河县2022年脱贫人口小额信贷贴息项目实施后，预计5000余户小额信贷贴息，实现脱贫人口户均增收3000元以上。

白河县乡村振兴局
2021年12月18日
